

संपादकीय

कोई राज्य हाईवे कैसे बंद कर सकता है

सर्वोच्च अदालत ने हरियाणा सरकार से अंबाला के पास शंभू बॉर्डर पर लगाए अवरोधक हटाने का निर्देश दिया है। अदालत ने राजमार्ग को अवरुद्ध करने के अधिकार पर भी प्रश्न उठाए। कोई राज्य हाईवे को कैसे बंद कर सकता है। यातायात नियंत्रित करने को उसका दायित्व बताते हुए अदालत ने कहा कि किसान भी देश के नागरिक हैं। उन्हें खाना दीजिए, चिकित्सकीय देखभाल कीजिए। पीठ ने कहा वे आएंगे, नारे लगाएंगे, वापस चले जाएंगे।

संयुक्त किसान मोर्चा, किसान मजदूर मोर्चा द्वारा फसलों के न्यूनतम समर्थन मूल्य की कानूनी गारंटी सहित विभिन्न मांगों को लेकर दिल्ली चलो की घोषणा के बाद हरियाणा सरकार ने फरवरी में अंबाला-नई दिल्ली राष्ट्रीय राजमार्ग में बैरिकेड्स लगा दिए थे।

शीर्ष अदालत हरियाणा सरकार की याचिका पर सुनवाई कर रही थी जिसमें पंजाब-हरियाणा हाई कोर्ट के फैसले को चुनौती दी गई थी। जैसा कि फरवरी में प्रदर्शनकारी किसानों और हरियाणा के सुरक्षाकर्मियों के दरम्यान हुई झड़प में हुई किसान की मौत की जांच के लिए उच्च न्यायालय के पूर्व न्यायाधीश की अध्यक्षता में पैनल गठित करने का निर्देश दिया था। राज्य सरकार का कहना है कि 400-500 किसान पंजाब की तरफ बेटे हैं।

सबसे बड़ी अदालत की नाराजगी उस यातायात अव्यवस्था के कारण है, जिससे जनता को हर रोज जूझना पड़ता है। इस पर हैरत नहीं होती कि सरकारें किस बेरुखी से व्यस्त सड़कों पर अवरोधक लगाने के आदेश जारी कर देती हैं। पांच महीनों से ऐसी सड़क को बाधित रखना, जिसका प्रयोग ढेरों लोग नियमित तौर पर करते हैं।

यहां तो किसानों के उग्र आंदोलन की दलील दी जा सकती है जबकि देखने में आता है कि राजनेताओं की सुविधा और उनके कार्यक्रमों के मद्देनजर देश भर में अवरोधकों के धड़ल्ले से उपयोग होते रहते हैं। अदालतों की कड़ी टिप्पणियों के बावजूद कोई कार्रवाई नहीं होती।

सरकारी आदेशों या नियमों के विरोध का हक नागरिकों से छीना नहीं जा सकता। उन्हें काबू में रखने के तरीके मानवीय और व्यावहारिक भी हो सकते हैं। बात नाराज किसानों की ही नहीं है, बल्कि सड़क को लंबे समय तक बंद रखने और वैकल्पिक व्यवस्था देने में कोताही की भी है। उम्मीद की जानी चाहिए अदालत के इस आदेश से सरकारें सीख लेंगी और भविष्य में अवरोधकों का बेजा प्रयोग थम जाएगा।

देश की अर्थव्यवस्था में आएगी तेजी, काबू में रहेगी महंगाई, लोकसभा में पेश हुआ आर्थिक सर्वे

मुंबई



मानसून सत्र के पहले दिन वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने लोकसभा में आर्थिक सर्वेक्षण 2023-24 पेश किया। इस आर्थिक सर्वे में सरकार ने पूरा ध्यान निजी क्षेत्र और पीपीपी मॉडल पर दिया है। मोदी सरकार के तीसरे कार्यकाल में पेश किए गए पहले आर्थिक सर्वेक्षण में कहा गया है कि वित्त वर्ष 2024-25 में भारत की जीडीपी ग्रोथ 6.5 से लेकर 7 प्रतिशत तक रह सकती है। वित्त मंत्री ने जहां देश की जीडीपी ग्रोथ का अनुमान लगाया है तो वहीं सरकार के सामने एक चुनौतियों को लेकर भी जिक्र किया है।

ग्लोबल चुनौतियां से लगे रहने का आर्थिक सर्वेक्षण में जिस चुनौती का जिक्र किया है वह ग्लोबल चुनौतियां हैं। जिसकी वजह से एक्सपोर्ट के मोर्चे पर देश को

थोड़ा झटका लगने की संभावना है। हालांकि सरकार इसे लेकर पूरी तरह से सतर्क भी है। आर्थिक सर्वे के मुताबिक, ग्लोबल बिजनेस में चुनौतियां पेश आने की आशंका है। वैश्विक अनिश्चितता के चलते कैपिटल फ्लो पर झटका असर देखने को मिल सकता है।

रोजगार को लेकर कही गई ये बात

वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने देश का आर्थिक सर्वे में रोजगार को लेकर भी जानकारी दी है। पेश किए गए डाटा में कहा गया है कि जनसंख्या अनुपात में ग्रोथ के साथ कोरोना महामारी के बाद से देश की सालाना बेरोजगारी दर में गिरावट

हो रही है। मार्च 2024 में 15+ आयु वर्ग के लिए शहरी बेरोजगारी दर पिछले वर्ष के 6.8 प्रतिशत से कम होकर 6.7 फीसदी पर आ गई है। आर्थिक सर्वे के मुताबिक, भारत की कुल कामगार जनसंख्या में से करीब 57 प्रतिशत स्वरोजगार कर रहे हैं। जबकि युवा बेरोजगारी दर 2017-18 में 17.8 प्रतिशत से गिरकर 2022-23 में दस फीसदी पर आ गई है।

निजी निवेश से मिली अर्थव्यवस्था का गति

आर्थिक सर्वे में कहा गया है कि सरकार द्वारा पूंजीगत व्यय पर जोर दिए जाने और प्राइवेट इन्वेस्टमेंट में लगातार हो रही तेजी के चलते ग्रास फॉरेक्स कैपिटल फॉर्मेशन को बढ़ावा मिला है। आर्थिक सर्वे में कहा गया है कि वर्ष 2023-24 में इसमें 9 प्रतिशत की जबरदस्त बढ़ोतरी की गई।

कम दर्जा वित्तीय घाटा

वित्त मंत्री ने संसद में आर्थिक सर्वेक्षण पेश करते हुए वित्तीय घाटे में कमी आने की उम्मीद जताई है। आर्थिक सर्वेक्षण में अनुमान जताया गया है कि वित्त वर्ष 2025-26 में भारत का वित्तीय घाटा घटकर 4.5 फीसदी पर आने की संभावना है। आर्थिक सर्वे में कहा गया है कि सरकार का पूरा ध्यान राज्यों की क्षमता को बढ़ाने पर है।

आर्थिक सर्वेक्षण की अहम बातें

संसद में पेश किए गए आर्थिक सर्वेक्षण में कहा गया है कि एक्सपोर्ट सेक्टर में 72000 करोड़ रुपये का पूंजीगत व्यय किया गया है। इसके साथ ही शिक्षा और रोजगार में संतुलन बनाना जरूरी के बारे में भी जानकारी दी गई है। आर्थिक सर्वे में राज्यों की क्षमता बढ़ाने पर ध्यान देने के बारे में कहा गया है। इसके अलावा साल 2030 तक भारत को वैश्विक ड्रॉन हब बनाने पर जोर दिया गया है।

वेस्टइंडीज को हराकर इंग्लैंड ने मारी लंबी छलांग, पाकिस्तान पर मंडराया खतरा

नई दिल्ली। इंग्लैंड और वेस्टइंडीज के बीच खेले जा रही टेस्ट सीरीज का दूसरा मुक़ाबला भी पूरा हो गया है। इस मैच को जीतने के साथ ही इंग्लैंड ने तीन मैचों की सीरीज पर तो कब्जा कर ही लिया है, साथ ही विश्व टेस्ट चैंपियनशिप की भी लंबी छलांग लगा दी है। इससे भारतीय टीम की सेहत पर तो कोई असर नहीं पड़ा है, लेकिन पाकिस्तान के लिए अभी तो नहीं, लेकिन आने वाले वक में जरूर मुश्किल खड़ी हो सकती है। टीम अब डब्ल्यूटीसी च्याइंस टेबल में सीधे नंबर 7 पर

बजट में लोकल ट्रेनों के शुरू होने की उम्मीद, कोरोना काल में बंद की गई थी ये गाड़ियां

मुंबई



वित्तमंत्री निर्मला सीतारमण मोदी सरकार के तीसरे कार्यकाल का पहला और अपना सातवां बजट पेश करेंगी। इस बजट में हर वर्ग को काफी उम्मीदें हैं। दिल्ली-एनसीआर में हर दिन लोकल ट्रेनों से सफर करने वाले लोगों को भी इस बजट में अपनी पेशानी खत्म होने की उम्मीद है। दरअसल, दिल्ली और आसपास के शहरों में चलने वाली दैनिक यात्रा यानी इंप्रूव्ड (इलेक्ट्रिक मल्टीपल यूनिट) ट्रेनों की संख्या में बढ़ोतरी की आस लगाए बैठे हैं।

क्योंकि पलवल और फरीदाबाद के बीच यात्रा करने वाले यात्री पिछले चार साल से बंद पड़ी 10 इंप्रूव्ड ट्रेन चलाने की मांग कर रहे हैं। इन लोगों का कहना है कि इस रूट पर रेलवे को वातानुकूलित इंप्रूव्ड ट्रेन सेवा शुरू करनी चाहिए। इसके साथ ही लोगों

की मांग है कि रेलवे को बिहार के लिए भी सीधी ट्रेन चलानी चाहिए। मथुरा रूट पर चलती हैं कई लोकल ट्रेनें बता दें कि मथुरा रूट पर कई लोकल ट्रेनें चलती हैं लेकिन यहां यात्रा करने वालों की संख्या के हिसाब से ट्रेनों की संख्या काफी कम है। क्योंकि इस रूट पर पलवल जिले के होडल, बंचारी, शोलाका, रूंधी, पलवल, असावटी रेलवे स्टेशन के आस-पास के गांव को लोग रोजाना फरीदाबाद

और दिल्ली आने-जाने के लिए इंप्रूव्ड ट्रेन का इस्तेमाल करते हैं, क्योंकि ट्रेन से सफर करना बस के मुकाबले काफी सस्ता है बल्कि ट्रेन से सफर जल्दी भी पूरा हो जाता है, ऐसे में लोग इंप्रूव्ड ट्रेन से ही चलना पसंद करते हैं। इसी तरह फरीदाबाद जिले के बल्लभाढ़, न्यू टाउन रेलवे स्टेशन और फरीदाबाद रेलवे स्टेशन से दिल्ली के बीच हजारों की संख्या में लोग हर दिन इंप्रूव्ड ट्रेन से यात्रा करते हैं। कोरोना काल से पहले फरीदाबाद और पलवल से दिल्ली रोजाना करीब 60 हजार लोग इंप्रूव्ड ट्रेन से यात्रा करते थे।

ओलंपिक इतिहास में सिर्फ एक बार हुआ ऐसा, जब एक ही इवेंट में दो लोगों को मिल गया गोल्ड

नई दिल्ली



ओलंपिक 2024 का आयोजन इस बार फ्रांस की राजधानी पेरिस में किया जा रहा है। ओलंपिक में इस बार दस हजार से ज्यादा एथलीट हिस्सा ले रहे हैं। वहीं कुल 204 देश ओलंपिक में भाग लेने के लिए तैयार हैं। ओलंपिक की शुरुआत 26 जुलाई से हो रही है। ओलंपिक का इतिहास काफी पुराना रहा है। इसकी शुरुआत 1896 में हुई थी। ओलंपिक खेलों के इतिहास में कई एथलीटों ने अपने देश का नाम रोशन किया है। हर एथलीट की नजरें इस दौरान गोल्ड मेडल पर होती हैं। इसी बीच

क्या आप जानते हैं कि इतने साल के इतिहास में सिर्फ एक बार ऐसा हुआ है जब एक इवेंट में दो खिलाड़ियों को गोल्ड मेडल दिया गया था। आइए उस खास पल के बारे में जानते हैं जब ओलंपिक में इतिहास रचा गया था। खेलों के महाकुंभ ओलंपिक में एक बार

ऐसा हो चुका है जब दो खिलाड़ियों को एक ही इवेंट के लिए गोल्ड मेडल दिया गया था। यह क्रिकेटा टोक्यो ओलंपिक 2020 का है। जहां हाई जंप इवेंट में कतर के एथलीट मुताज एसा बारिशिम और इटली के जियानमारको तान्बेरी के बीच मुक़ाबला काफी टक्कर का था। दोनों एथलीट राउंड दर राउंड के बाद भी एक दूसरे से आगे नहीं निकल पा रहे थे। दोनों का स्कोर बराबर पर ही रह रहा था। दोनों खिलाड़ियों का स्कोर बार-बार एक जैसा होने के कारण एक अधिकारी ने उन्हें बताया कि अगला कदम जंप-ऑफ है, ताकि

देखा जा सके कि कौन दूसरे से अधिक समय तक टिक सकता है। लेकिन तब ही इस खेल के वर्ल्ड चैंपियन बारिशिम ने अधिकारी से पूछा कि क्या हम दोनों गोल्ड मेडल जीत सकते हैं? बारिशिम ने इस सवाल का जवाब देते हुए अधिकारी ने जवाब दिया कि हां, यह संभव है। इतना सुनते ही दोनों एथलीट खुशी से झूम उठे। इसके बाद दोनों खिलाड़ियों ने पोजिंटिव पर जीत हासिल करने के बाद एक-दूसरे से हाथ मिलाया और गले मिले। अधिकारी से बात करने से पहले ही दोनों गले मिले और टोक्यो ओलंपिक में अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने के लिए एक-दूसरे को बधाई दी।

जॉन अब्राहम और शरवरी वाघ स्टारर वेदा का नया पोस्टर आया सामने, 15 अगस्त को सिनेमाघरों में दस्तक देगी फिल्म

मुंबा और महाराज में नजर आने के बाद अब एक्ट्रेस शरवरी वाघ जल्द जॉन अब्राहम के साथ एक्शन थ्रिलर फिल्म वेदा में दिखाई देने वाली हैं। ये मुंबी आगले महीने अगस्त में रिलीज होने के लिए तैयार है। फैंस भी पटना के बाद एक बार फिर अभिनेता को एक्शन अवतार में देखने के लिए उत्साहित हैं। ऐसे में अब एक्ट्रेस ने अपने सोशल मीडिया पर फिल्म का नया पोस्टर शेयर किया है और साथ ही जॉन के किरदार के लिए एक खास नोट भी लिखा है। निखिल आडवाणी के निर्देशन में



बनी फिल्म वेदा का नया पोस्टर शरवरी वाघ ने इंस्टाग्राम पर शेयर किया है, जिसमें जॉन-शरवरी एक साथ नजर आ रहे हैं। इस पोस्टर को शेयर करते हुए एक्ट्रेस ने लिखा है कि अभिमन्यू सर, म्हाारी दुनिया में आप एक अकेले ऐसे इंसान हो, जिसने कभी-कौड़ी फर्क नहीं

बॉक्स ऑफिस पर छाई विक्की कौशल-तृप्ति डिमरी की बैड न्यूज, 20 करोड़ के करीब पहुंची कमाई

विक्की कौशल, तृप्ति डिमरी और एमी विर्क स्टारर बैड न्यूज 19 जुलाई, शुक्रवार को सिनेमाघरों में रिलीज हुई। आनंद तिवारी निर्देशित इस फिल्म ने बॉक्स ऑफिस पर अपने दूसरे दिन भारत में 10 करोड़ रुपये कमाए। ट्रेड एनालिस्ट के मुताबिक फिल्म की दूसरे दिन की कमाई में बढ़ोतरी होनी चाहिए थी लेकिन ऐसा नहीं हुआ और फिल्म की कमाई में सिर्फ 20 प्रतिशत की बढ़ोतरी हुई। यह फिल्म के बिजनेस के लिए अच्छी खबर नहीं है क्योंकि कुछ



मुंबी चेन ने पहले दिन से ही कमाई में गिरावट देखी है। 8.3 करोड़ रुपये से ओपनिंग करने और अपने पहले शनिवार को 10 करोड़ रुपये कमाने के बाद, बैड न्यूज की दो दिन की कमाई 18.3 करोड़ रुपये हो गई है। इसी के साथ फिल्म की कमाई में सिर्फ 50-60 प्रतिशत की बढ़ोतरी देखी गई है।

सेब के छिलके के फायदे कर देंगे आपको हैरान, ऐसे करें इसका इस्तेमाल

चेहरे पर होने वाले पिंपल से अधिकतर लोग परेशान रहते हैं। इससे छुटकारा पाने के लिए लोग बाजार के कई महंगे प्रोडक्ट का इस्तेमाल करते हैं। यही नहीं कुछ लोग तो मेडिकल ट्रीटमेंट की भी सहायता लेते हैं, लेकिन अब आप एक घरेलू नुस्खा आजमा कर अपने चेहरे को चमकदार और खूबसूरत बना सकते हैं।

इसके बाद साफ पानी से अपना चेहरा धो लें। इसके अलावा आप सेब के छिलके से एक और फेस पैक बना सकते हैं। इसके लिए आपको एक कटोरी में दो चम्मच सेब के छिलके का पाउडर लेना है और इसमें जरूरत के हिसाब से थोड़ा दूध मिलाकर पेस्ट तैयार करना है।

हम बात कर रहे हैं सेब की। यह सेहत के लिए फायदेमंद होने के साथ साथ त्वचा के लिए भी काफी लाभकारी माना गया है। सेब के छिलके का इस्तेमाल कर आप अपनी त्वचा को निखार सकते हैं। आइए जानते हैं सेब के छिलके का इस्तेमाल कैसे करें।

इस पेस्ट को आप अपने चेहरे और गर्दन पर 15 से 20 मिनट के लिए लगाएं। उसके बाद साफ पानी से अपना चेहरा धो लें। आप इस फेस पैक में दो चम्मच बटर मिल्क भी मिल सकते हैं। यह भी त्वचा के लिए काफी फायदेमंद माना गया है।

सेब के छिलके का फेस पैक- आप सेब के छिलके का फेस पैक बना सकते हैं। इसका फेस पैक बनाने के लिए सेब के छिलके को कुछ दिनों तक धूप में सुखाएं, फिर इसका पाउडर बना लें। अब दो चम्मच सेब का पाउडर, एक चम्मच बारीक पिसा हुआ दलिया पाउडर और एक चम्मच शहद, इन तीनों को अच्छी तरह मिलाकर पेस्ट तैयार कर लें। इस पेस्ट को 15 से 20 मिनट के लिए अपने चेहरे पर लगाएं और हल्के हाथों से मसाज करें।

सेब के छिलके से बने फेस पैक का इस्तेमाल करते हैं, तो इससे चेहरा साफ और चमकदार बनता है। सेब के छिलके में मौजूद विटामिन ए, सी, ई और के भरपूर मात्रा में पाया जाता है, जो स्किन को मॉइस्चराइज करने में काफी मदद करता है, साथ ही दाग धब्बे और पिंपल से छुटकारा दिलाता है। यही नहीं सेब के छिलके का इस्तेमाल कर आप आंखों के नीचे होने वाले काले घेरे से भी छुटकारा पा सकते हैं।

शब्द सामर्थ्य- 104

बाएं से दाएं	दावा, भार, वजन 16. हृद, मर्यादा 18. प्रमाण-पत्र, प्रमाणिक कथन या बात 19. पड़ताना 20. अनुचित मिश्रण 21. सौता, जनकनंदनी 9. सुंदर, मिलावट 22. विफल, बेहोश, क्रोधपूर्वक बोलने को उद्यत होना, जोश में आना, क्रोधालिखित 13. चेहरे का लाल होना 14. अधीनता, मातहतता, वश 14.	दवा, भार, वजन 16. हृद, मर्यादा 18. प्रमाण-पत्र, प्रमाणिक कथन या बात 19. पड़ताना 20. अनुचित मिश्रण 21. सौता, जनकनंदनी 9. सुंदर, मिलावट 22. विफल, बेहोश, क्रोधपूर्वक बोलने को उद्यत होना, जोश में आना, क्रोधालिखित 13. चेहरे का लाल होना 14. अधीनता, मातहतता, वश 14.	का मोटा परदा 11. संदेश भेजना, उच्चारण कराना, कहलवाना 12. मृतकों को जीवित और रोगियों को स्वस्थ कर देने वाला व्यक्ति, प्रेमपात्र की संज्ञा 14. देने की क्रिया, खेराट 5. कुमार्गी, दुराचारी 17. मस्तक, माथा, ललाट 18. प्रश्न, समस्या 20. सहायता, सहाय 21. पशुओं को खिला देने वाली हरी पत्तियां, तृण, तिनका।
--------------	---	--	--

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22
---	---	---	---	---	---	---	---	---	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----

सू-दोक्- 104

3	7		
9	6	3	8
7	9	5	6
3	8	1	9
1	3	9	7
8	2	4	3

नियम	सू-दोक् क्र.125 का हल
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9वां का एक खंड बनता है।	5 2 4 9 6 7 8 1 3
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक र सकते हैं।	3 6 7 4 1 8 2 9 5
3. बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक काल्प, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार हो कर सकते हैं।	8 1 9 3 2 5 4 6 7
	6 3 5 1 9 4 7 2 8
	7 9 8 5 3 2 6 4 1
	2 4 1 7 8 6 5 4 9
	4 5 3 6 7 9 1 8 2
	9 8 6 2 5 1 3 7 4
	1 7 2 8 4 3 9 5 6